
本巣市商工会経営発達支援事業＜地域の経済動向調査＞No.3
本巣市内事業所 景況アンケートの集計結果

平成29年の7～8月に、本巣市内の279の事業所に、経済動向に関するアンケート調査にご回答頂き
ました。その結果がまとまりましたので、ご報告します。

【今期の景気動向】
①[本巣市内での業種別比較]
全体的に、売上や利益については厳しいという傾向が見受けられます。特に、製造業での利益、
流通業での売上は一段と厳しい状況のようです。

②【他地域との比較】
建設業は、全国や中部地域にくらべると、本巣市も含めた岐阜県内ではまだマイナスの状況です。
製造業では、全体的に、売上額についてはマイナスが減少する傾向になっていますが、本巣市内で
は、まだまだという状況です。流通業やサービス業では、売上額・経常利益・業況(自社)についてもマ
イナス傾向で、特に、流通業でのデフレ傾向は、相変わらず強いようです。

[建設業] [製造業] [流通業] [サービス業]

売上額 -25.0% -27.9% -44.9% -20.0%

経常利益 -20.0% -43.9% -36.0% -26.8%

資金繰り -15.6% -22.0% -32.0% -11.4%

業況(自社) -15.7% -37.5% -30.4% -19.8%

借入難度 -5.7% -8.8% -20.0% -7.0%

従業員(含臨時・パート) -15.9% -10.5% -20.9% -12.9%

「DI値」とは…
「良い」と回答した割合から、「悪い」と回答した割合を引いた数。「悪い」が多いと、マイナスになります。

調査概要 「本巣市内事業所景況アンケート」
調査期間:2017年7～8月、回収数:279(建設業関連:94,製造業関連:43,流通業関連:50,サービス業関連:92)。
比較対象:①岐阜県:岐阜県産業経済振興センター「岐阜県の景況調査29年4～6月期」(来期見通しは、7～9月
期の見通し)、②中部、全国: 「中小企業景況調査」(中小企業基盤整備機構) 29年4～6月期(※中部: 愛知・岐阜
・三重・富山・石川)、③(後継者についてのみ) 全国:「中小企業白書2017年」

本巣市 岐阜県 中部 全国 本巣市 岐阜県 中部 全国

売上額 -25.0% -25.4% -18.1% -9.9% -27.9% -1.0% -11.2% -10.7%

経常利益 -20.0% -22.9% -14.6% -14.4% -43.9% -18.1% -11.8% -14.4%

業況(自社) -15.7% -27.8% -13.0% -8.2% -37.5% -37.5% -4.8% -11.3%

本巣市 岐阜県 中部 全国 本巣市 岐阜県 中部 全国

売上額 -44.9% -19.8% -27.0% -26.8% -20.0% -15.5% -10.5% -11.2%

経常利益 -36.0% -24.0% -27.3% -26.8% -26.8% -25.5% -16.6% -17.0%

業況(自社) -30.4% -33.1% -26.3% -26.1% -19.8% -19.5% -13.6% -12.5%

[建設業] [製造業]

[流通業] [サービス業]



【来期の景気動向】
①[本巣市内での業種別比較]
全体的に、売上や利益については厳しいという傾向が見受けられます。特に、流通業では、一段と厳しい状
況のようです。

②[他地域との比較]
製造業では、全体的に、売上額についてはプラスの傾向になっていますが、本巣市内では、まだまだという
状況です。建設業、流通業、サービス業では、マイナス傾向が強く、全国と比べても本巣市内は、さらに厳し
い見込みとなっています。特に、流通業では、一段と厳しい見通しとなっています。

[建設業] [製造業] [流通業] [サービス業]

売上額 -28.1% -23.8% -42.0% -27.1%

経常利益 -26.1% -22.0% -50.0% -33.3%

資金繰り -20.7% -17.5% -38.0% -20.0%

業況(自社) -24.1% -20.0% -48.9% -23.8%

借入難度 -10.6% -12.1% -22.2% -12.5%

従業員(含臨時・パート) -19.1% -7.7% -23.3% -12.5%

本巣市 岐阜県 全国 本巣市 岐阜県 全国

売上額 -28.1% -18.3% -14.8% -23.8% 3.8% -8.2%

経常利益 -26.1% -27.2% -13.9% -22.0% -13.6% -13.9%

業況(自社) -24.1% -25.3% -10.8% -20.0% -20.0% 0.0%

本巣市 岐阜県 全国 本巣市 岐阜県 全国

売上額 -42.0% -27.6% -24.7% -27.1% -19.1% -10.3%

経常利益 -50.0% -26.4% -25.2% -33.3% -29.1% -15.0%

業況(自社) -48.9% -30.2% -23.6% -23.8% -17.7% -11.1%

[建設業] [製造業]

[流通業] [サービス業]

[建設業](本巣市) 今期の状況 来期見通し

工事額（売上額） -25.0% -28.1%

資金繰り -15.6% -20.7%

材料仕入単価 -1.1% -14.0%

採算(経常利益） -20.0% -26.1%

従業員(含臨時・パート) -15.9% -19.1%

業況(自社) -15.7% -24.1%

借入難度 -5.7% -10.6%

[製造業](本巣市) 今期の状況 来期見通し

売上(加工)額 -27.9% -23.8%

売上（加工）単価 -19.1% -14.0%

売上（加工）数量 -26.2% -20.9%

資金繰り -22.0% -17.5%

原材料仕入単価 -5.1% -12.8%

採算(経常利益） -43.9% -22.0%

従業員(含臨時・パート) -10.5% -7.7%

外部人材(請負・派遣） -6.3% -12.5%

設備操業率 -15.4% -22.5%

業況（自社） -37.5% -20.0%

借入難度 -8.8% -12.1%

[流通業](本巣市) 今期の状況 来期見通し

売上額 -44.9% -42.0%

客単価 -30.0% -36.0%

客数 -45.8% -46.0%

資金繰り -32.0% -38.0%

商品仕入単価 -14.0% -14.0%

採算(経常利益） -36.0% -50.0%

従業員(含臨時・パート) -20.9% -23.3%

業況（自社） -30.4% -48.9%

借入難度 -20.0% -22.2%

[サービス業](本巣市) 今期の状況 来期見通し

売上（収入）額 -20.0% -27.1%

客単価 -27.1% -28.2%

利用客数 -24.4% -30.6%

資金繰り -11.4% -20.0%

仕入単価（材料等） -1.3% -4.9%

採算(経常利益） -26.8% -33.3%

従業員(含臨時・パート) -12.9% -12.5%

業況（自社） -19.8% -23.8%

借入難度 -7.0% -12.5%

【本巣市内の業種別の景気動向・来期見通し】
特に改善傾向にあるのは、製造業の「採算(経常利益)」「業況(自社)」がありますが、それ以外は、来期も

同様の傾向になるという見込みが多くなっています。



今期 来期 今期 来期 今期 来期 今期 来期

本巣市 25.8% 30.1% 37.2% 27.9% 30.0% 22.9% 29.4% 29.8%

全国 20.1% 19.4% 20.7% 24.1% 13.4% 13.7% 16.5% 18.3%

本巣市 16.7% 17.9% 6.3% 0.0% 14.3% 0.0% 4.0% 8.0%

全国 6.3% 10.0% 3.9% 4.1% 4.6% 5.1% 6.0% 5.7%

本巣市 4.2% 14.3% 18.8% 8.3% 21.4% 0.0% 12.0% 28.0%

全国 9.2% 17.5% 13.6% 17.6% 23.1% 26.7% 17.9% 21.2%

本巣市 37.5% 25.0% 43.8% 83.3% 50.0% 36.4% 12.0% 4.0%

全国 20.9% 26.1% 54.0% 66.4% 23.6% 27.8% 25.4% 30.4%

本巣市 58.3% 53.6% 6.3% 8.3% 28.6% 27.3% 24.0% 36.0%

全国 53.4% 43.6% 21.4% 12.4% 26.3% 22.7% 26.8% 26.4%

本巣市 12.5% 3.6% 50.0% 58.3% 21.4% 54.6% 40.0% 20.0%

全国 8.3% 8.4% 18.4% 17.3% 15.7% 17.1% 17.0% 20.0%

本巣市 33.3% 25.0% 18.8% 8.3% 0.0% 9.1% 12.0% 24.0%

全国 26.1% 26.1% 23.9% 15.6% 25.2% 23.4% 26.9% 23.2%

本巣市 12.5% 0.0% 6.3% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0%

全国 3.3% 4.8% 4.4% 4.3% 2.6% 2.2% 2.8% 3.1%

本巣市 0.0% 0.0% 6.3% 8.3% 0.0% 0.0% 16.0% 8.0%

全国 9.4% 10.0% 6.5% 7.0% 12.0% 13.3% 11.8% 12.2%

[建設業] [製造業] [流通業] [サービス業]

付帯設備

OA機器

福利厚生施設

その他

設備投資あり

土地

建物

生産・サービス・販

売設備

車両・運搬具

【設備投資動向】
①[設備投資の有無]
全体的に、今期の設備投資は、全国とくらべると、本巣市内では積極的に実施されている傾向にあります。
特に、製造業で37.2%と高い比率で設備投資が実施されていますが、他の業界でも25～30%前後の事業者
が設備投資をしています。
また来期の設備投資の計画についても、本巣市内では、全国よりも積極的な見込みとなっています。

②[設備投資の内容]
設備投資の内容について、建設業においては、今期・来期ともに、「車両・運搬具」が全国でも本巣市内で
も多くなっています。
製造業では、「生産設備」への投資が、来期には多くなっており、本巣市内では、設備投資する事業者の8
割以上となっています。
流通業を見てみると、本巣市内で、今期は「販売設備」が多かったのですが、来期は、それ以上に「付帯設
備」への設備投資の予定が多くあるようです。
サービス業においては、来期の「車両・運搬具」、「建物」に対しての投資が多くなっています。

[建設業](本巣市)

33.7%

28.1%

25.8%

23.6%

23.6%取引条件の悪化

需要の停滞

人件費の増加

従業員の確保難

熟練技術者の確保難

[製造業](本巣市)

40.5%

35.7%

35.7%

31.0%

28.6%製品ニーズの変化への対応

需要の停滞

従業員の確保難

生産設備の不足・老朽化

製品（加工）単価の低下・上昇難

【経営上の課題】
①[建設業]
全体的に、従業員などの人材に関する課題が多く挙がっています。次いで、「需要の停滞」や「取引条件の
悪化」などが挙がっています。
②[製造業]
「生産設備の不足・老朽化」が4割を超えており、最も大きな課題になっています。さらに、加工単価の低下、
需要の停滞などが続いています。



【商工会の活用】
全体的に、「税務申告などの相談」、「補助金、助成金などの相談」が多く挙がっています。次いで、「資金
調達などの相談」、「人材雇用などの相談」、「経理事務などの相談」、「労働保険・社会保険などの相談」な
どが挙がってきています。その一方で、「特に活用する予定はない」という率も高くなっています。

商工会の活用 平均 [建設業] [製造業] [流通業] [サービス業]

資金調達などの相談 12.0% 12.9% 18.0% 9.1% 9.5%

資金繰りなどの相談 5.0% 4.7% 10.3% 2.3% 4.1%

経理事務などの相談 15.3% 10.6% 7.7% 13.6% 25.7%

税務申告などの相談 31.4% 23.5% 20.5% 31.8% 46.0%

人材雇用などの相談 14.1% 20.0% 18.0% 6.8% 9.5%

労働保険・社会保険などの相談 9.9% 12.9% 15.4% 4.6% 6.8%

接客・接遇などの相談 2.9% 1.2% 0.0% 11.4% 1.4%

後継者についての相談 4.1% 5.9% 2.6% 0.0% 5.4%

経営に関する技術などの相談 9.5% 5.9% 7.7% 11.4% 13.5%

法的トラブルなどの相談 8.7% 10.6% 5.1% 6.8% 9.5%

補助金・助成金活用などの相談 31.0% 27.1% 33.3% 34.1% 32.4%

経営計画作成などの相談 8.7% 7.1% 7.7% 13.6% 8.1%

特に活用する予定はない 25.6% 30.6% 25.6% 36.4% 13.5%

その他 (具体的に) 1.2% 0.0% 2.6% 4.6% 0.0%

[流通業](本巣市)

37.5%

33.3%

25.0%

20.8%

20.8%

20.8%

同業者の進出

人件費の増加

仕入単価の上昇

需要の停滞

消費者ニーズの変化への対応

販売単価の低下・上昇難

[サービス業](本巣市)

36.5%

32.4%

31.1%

28.4%

25.7%店舗施設の狭隘・老朽化

従業員の確保難

需要の停滞

利用者ニーズの変化への対応

材料等仕入単価の上昇

【経営上の課題】
③[流通業]
サービス業とともに、「消費者ニーズの変化への対応」が大きな課題になっています。次いで、「販売単価の
低下・上昇難」が次いでおり、デフレ傾向という課題も主要課題です。
④[サービス業]
流通業にも見られるように、「利用者ニーズの変化への対応」が大きな課題になっています。次いで、「仕入
単価の上昇」「従業員の確保難」が次いでいます。

【後継者について】
本巣市内では、後継者がいない事業者の比率が、全国の平均と比べても高くなっています。特に、業種別
では、サービス業での後継者について「いない」という比率が半数を超えており、事業承継の問題が切実な状
況となっています。

本巣市 全国

いる 28.7% 41.6%

いない 43.7% 30.9%

まだわからない 27.6% 27.5%

[建設業] [製造業] [流通業] [サービス業]

30.9% 27.9% 42.0% 19.6%

36.2% 39.5% 38.0% 56.5%

33.0% 32.6% 20.0% 23.9%

本巣市内

ご協力ありがとうございました。この結果を踏まえて、商工会として、地域の経済をより活性化していくために、
活動を積極的にすすめて行きますので、ご理解とご協力、ご参加の程、お願いします。


